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PROTOKÓŁ nr III/2024 

sesji Rady Miejskiej w Suwałkach 

odbytej w dniu 26 czerwca 2024 r. w godzinach 1000 – 1550 

w sali sesyjnej im. Józefa Gajewskiego nr 26  

Urzędu Miejskiego w Suwałkach przy ul. Mickiewicza 1  

 

Obradom przewodniczył Zdzisław Przełomiec – Przewodniczący Rady Miejskiej w Suwałkach.  

Radni obecni na sesji: 

1. Bogdan Bezdziecki  

2. Sylwester Cimochowski  

3. Tadeusz Czerwiecki 

4. Zbigniew Roman De-Mezer 

5. Wojciech Fałtynowicz  

6. Grzegorz Gorlo  

7. Grzegorz Przemysław Izbicki 

8. Jacek Juszkiewicz 

9. Mariola Brygida Karpińska 

10. Kamil Klimek  

11. Karol Korneluk 

12. Jarosław Józef Kowalewski 

13. Kamil Lauryn 

14. Andrzej Łuczaj  

15. Filip Olszewski 

16. Adam Ołowniuk  

17. Zdzisław Przełomiec 

18. Anna Ruszewska 

19. Piotr Rydzewski 

20. Jarosław Schabieński 

21. Przemysław Turowski   

22. Wioletta Wawrukiewicz 

23. Marek Lech Zborowski-Weychman 

 

– Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do protokołu.  

 

W obradach uczestniczyli: 

Prezydent Miasta, Zastępcy Prezydenta Miasta Suwałk, naczelnicy niektórych wydziałów 

Urzędu Miejskiego, kierownicy inspekcji, straży, prezesi i dyrektorzy niektórych jednostek 

organizacyjnych.  

– Listy obecności stanowią załączniki nr 2 – 4 do protokołu. 
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Ad pkt. 1 

Otwarcie obrad. 

 

Zdzisław Przełomiec – Przewodniczący Rady Miejskiej otworzył III sesję Rady Miejskiej  

w Suwałkach. Poinformował, że obrady Rady Miejskiej realizowane były w sposób 

stacjonarny w Urzędzie Miejskim. Podkreślił, że pozostałe osoby zaproszone do uczestnictwa 

z uwagi na realizowaną tematykę obrad otrzymały link do zalogowania. Dodał również, że 

sesja jest transmitowana on-line, a więc obserwacja ze strony środków masowego przekazu i 

mieszkańców Miasta była zapewniona.  

 

Zdzisław Przełomiec powitał przybyłe osoby, których udział w obradach jest wymagalny: 

Czesława Renkiewicza – Prezydenta Miasta, Romana Rynkowskiego – Zastępcę Prezydenta 

Miasta, Grzegorza Krysę – Zastępcę Prezydenta Miasta, Annę Cyran – Skarbnik Miasta 

Suwałk oraz Mariusza Klimczyka – Sekretarza Miasta.  

Powitał również Annę Radzewicz – nowo wybranego Państwowego Powiatowego Inspektora 

Sanitarnego w Suwałkach.  

Zdzisław Przełomiec powitał pozostałe osoby, których udział jest wymagalny, przedstawicieli 

prasy, radia i telewizji oraz internautów.  

 

Stwierdził, że na 23 radnych ustawowego składu rady w obradach wzięło udział 22 radnych, 

w związku z powyższym istniało wymagane quorum do podejmowania prawomocnych 

uchwał. 

 

 

Ad pkt. 2 

Przyjęcie wniosków do porządku obrad.  

Zdzisław Przełomiec – Przewodniczący Rady Miejskiej poinformował, że porządek obrad 

został radnym podany przy zawiadomieniu o zwołaniu sesji.  

Radni nie zgłosili wniosków i uwag, wobec czego przyjęty został następujący porządek 

obrad: 

1. Otwarcie sesji Rady Miejskiej w Suwałkach. 

2. Przyjęcie wniosków do porządku obrad. 

3. Przyjęcie Protokołu nr II/2024 sesji Rady Miejskiej w Suwałkach z dnia 29 maja 2024 r. 

4. Informacja o pracy Prezydenta Miasta Suwałk i wykonaniu uchwał Rady Miejskiej w 

Suwałkach od dnia 29 maja 2024 roku. 

5. Wnioski i oświadczenia radnych. 

6. Debata nad Raportem o stanie Miasta Suwałki za rok 2023. 

7. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie udzielenia wotum zaufania Prezydentowi 

Miasta Suwałk. 

8. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego 

Miasta Suwałki wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu za 2023 rok.  
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9. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie udzielenia Prezydentowi Miasta Suwałk 

absolutorium. 

10. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie przyjęcia Programu 

opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie 

Miasta Suwałk na 2024 rok. 

11. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie ustalenia 

Regulaminu Cmentarza Komunalnego w Suwałkach oraz ustalenia Cennika opłat. 

12. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie opłat za przejazdy 

autobusami komunikacji miejskiej na terenie miasta Suwałk oraz na terenie gminy 

Suwałki. 

13. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przyznania pierwszeństwa w nabyciu 

nieruchomości zabudowanych. 

14. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego 

planu zagospodarowania przestrzennego osiedla Zielona Górka w Suwałkach.  

15. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego 

planu zagospodarowania przestrzennego Śródmieścia w części obejmującej obszar 

ograniczony ulicami: Utratą, Sejneńską, rzeką Czarną Hańczą oraz terenem kolejowym w 

Suwałkach.  

16. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego 

planu zagospodarowania przestrzennego Śródmieścia w części obejmującej obszar 

ograniczony ulicami: Utratą, Sejneńską, Przytorową oraz terenem kolejowym w 

Suwałkach.  

17. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmian w budżecie miasta na 2024 rok.  

18. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej 

Miasta Suwałki na lata 2024-2029 wraz z prognozą kwoty długu i spłat zobowiązań na 

lata 2024-2041. 

19. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie uwzględnienia petycji Michała Jerzego P. 

w sprawie uhonorowania Rodziny Lalewiczów. 

20. Informacje i odpowiedzi Prezydenta Miasta Suwałk. 

21. Zakończenie obrad sesji Rady Miejskiej w Suwałkach. 

 

Ad pkt. 3 

Przyjęcie protokołu nr II/2024 sesji Rady Miejskiej w Suwałkach z dnia 29 maja 2024 

roku. 

 

Zdzisław Przełomiec – Przewodniczący Rady Miejskiej poinformował, że zgodnie z § 46 

Statutu Miasta Suwałk protokół obrad z II/2024 sesji został sporządzony i wyłożony  

do wglądu radnym w Biurze Rady Miejskiej. Radni mogli zgłaszać poprawki lub uzupełnienia 

do protokołu nie później niż w dniu roboczym poprzedzającym sesję Rady Miejskiej, na 

której następuje przyjęcie protokołu, czyli w dniu 25 czerwca 2024 r.  

 

Dodał, że w wymienionym terminie do treści protokołu radni nie zgłosili poprawek  

i uzupełnień, wobec czego protokół nr II/2024 sesji Rady Miejskiej w Suwałkach z dnia  

29 maja 2024 r., został przyjęty. 
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Ad pkt. 4 

Informacja o pracy Prezydenta Miasta Suwałk i wykonaniu uchwał Rady Miejskiej  

w Suwałkach od dnia 29 maja 2024 roku. 

– Informacja stanowi załącznik nr 5 do protokołu.  

 

Zdzisław Przełomiec – Przewodniczący Rady Miejskiej poinformował, że powyższą 

Informację wszyscy radni otrzymali w materiałach na sesję Rady Miejskiej. 

Uwag i pytań nie wniesiono, wobec czego Informacja o pracy Prezydenta Miasta Suwałk  

i wykonaniu uchwał Rady Miejskiej w Suwałkach od dnia 29 maja 2024 roku, została 

przyjęta. 

 

Ad pkt. 5 

Wnioski i oświadczenia radnych. 

 

Grzegorz Izbicki złożył oświadczenie w imieniu Klubu Radnych Prawo i Sprawiedliwość w 

sprawie nielegalnej migracji oraz przyjmowaniu nielegalnych migrantów na terenie miasta.  

–  Oświadczenie stanowi załącznik nr 6 do protokołu. 

 

Bogdan Bezdziecki poruszył temat dotyczący sportu. Jak powiedział młodzi zawodnicy z 

UKŻ Grot odnieśli duży sukces uzyskując kwalifikacje na mistrzostwa świata. Jak się okazało 

ogłoszono zbiórkę publiczną na sfinansowanie wyjazdu na te zawody. Przypomniał, że Rada 

Sportu oraz Komisja Ekologii, Kultury, Sportu i Turystyki poprzedniej kadencji zwróciły się 

do Prezydenta Miasta z wnioskiem o zwiększenie finansowania sportu dzieci i młodzieży, 

zarówno klubów, jak i stowarzyszeń. Kwota wnioskowana to ok. 200 tys. zł. Dotychczas do 

klubów trafiły symboliczne kwoty. Zapytał czy nie można byłoby chociaż częściowo 

wywiązać się z tych deklaracji Prezydenta Miasta oraz Skarbnik, aby wesprzeć ten klub.  

Następnie zapytał, jak się ma kwestia finansowania sportu zawodowego, ponieważ kluby nie 

wiedzą w jakiej formie będą finansowane. Nie ma jeszcze żadnego przetargu na te zadania i 

jest niepewność w tym zakresie.  

 

Jarosław Schabieński powiedział, że w związku z konsultacjami dotyczącymi Mediateki, 

zgłaszają się do niego mieszkańcy zaniepokojeni możliwością zamknięcia filii przy ul. 

Klonowej. Dodał, że są to głównie ludzie starsi, dla których to miejsce jest łatwo dostępne.  

Następnie powiedział, że mieszkańcy zasobów ZBM sygnalizują, że w tym roku ponieśli 

znacznie większe koszty ogrzewania. Zapytał, z czego to wynika.  

 

Filip Olszewski w odniesieniu do wypowiedzi radnego Grzegorza Izbickiego zaapelował, aby 

nie wywoływać strachu wśród mieszkańców. Dodał, że pismo skierowane przez Wojewodę 

do Prezydenta Miasta to działanie cykliczne służące aktualizacji danych. Dodał, że 

manipulowanie informacjami dotyczącymi nielegalnych migrantów nie służy regionowi, 

podobnie jak mówienie o Przesmyku Suwalskim. Zaapelował, aby głosy na tematy 

ogólnopolskie miały charakter neutralny. 
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Piotr Rydzewski zapytał o konsultacje społeczne dotyczące budowy Mediateki, które nie 

cieszą się zainteresowaniem ze strony mieszkańców. Zapytał czy jest pomysł, aby te 

konsultacje realnie były konsultacjami społecznymi i aby większa liczba osób brała w nich 

udział.  

 

Jarosław Józef Kowalewski zapytał o punkty gastronomiczne, które powstają na suwalskich 

bulwarach. Czy wiadomo, ile ich docelowo będzie i czy zgłaszają się kolejni przedsiębiorcy.  

Następnie zapytał, czy Prezydent ma wiedzę na temat wniosków, pism, telefonów, które 

wpływają w sprawie przyjmowania dzieci uchodźców do Placówki Opiekuńczo-

Wychowawczej.  

 

Jacek Juszkiewicz nawiązał do tematu migrantów. Jak powiedział, radni są również 

odpowiedzialni za bezpieczeństwo miasta i trzeba zwracać uwagę na to, jaka sytuacja panuje 

na granicy państwa i jakie są realne zagrożenia z tym związane. Od tych tematów nie da się 

uciec.  

 

Ad pkt. 6 

Debata nad Raportem o stanie Miasta Suwałki za rok 2023. 

–  Raport stanowi załącznik nr 7 do protokołu. 

 

Zdzisław Przełomiec – Przewodniczący Rady Miejskiej poinformował, że Raport o stanie 

Miasta Suwałki za rok 2023 rok został przedstawiony Radzie Miejskiej w ustawowym terminie, 

tj. 31 maja 2024 r. a wersja elektroniczna wymienionych dokumentów znajduje się w Biuletynie 

Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego w Suwałkach w związku z czym osoby zainteresowane 

raportem mogły się nim bez przeszkód zapoznać. Dodał, że informacja o możliwości zabrania 

głosu w debacie przez mieszkańców, ze stosownym  wyprzedzeniem czasowym została 

umieszczona w Biuletynie Informacji Publicznej. Następnie poprosił o zabranie głosu Czesława 

Renkiewicza – Prezydenta Miasta.  

 

Czesław Renkiewicz – Prezydent Miasta Suwałk omówił pokrótce Raport o stanie miasta 2023 – 

prezentacja stanowi załącznik nr 8 do protokołu. 

 

Bogdan Bezdziecki – przewodniczący Komisji Kultury, Sportu i Turystyki przedstawił 

opinię komisji – opinia stanowi załącznik nr 9 do protokołu. 

 

Mariola Karpińska  – przewodnicząca Komisji Oświaty i Wychowania przedstawiła opinię 

komisji – opinia stanowi załącznik nr 10 do protokołu. 

  

Anna Ruszewska – przewodnicząca Komisji Spraw Społecznych, Zdrowia i Bezpieczeństwa 

przedstawiła opinię komisji – opinia stanowi załącznik nr 11 do protokołu. 

 

Jarosław Schabieński – przewodniczący Komisji Strategii, Gospodarki i Ochrony 

Środowiska przedstawił opinię komisji – opinia stanowi załącznik nr 12 do protokołu. 
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Kamil Lauryn – przewodniczący Komisji Finansowo – Budżetowej przedstawił opinię 

komisji – opinia stanowi załącznik nr 13 do protokołu. 

 

Zdzisław Przełomiec – Przewodniczący Rady Miejskiej poinformował, że w debacie nad 

raportem, radni Rady Miejskiej w Suwałkach mogą zabierać głos bez ograniczeń czasowych. 

Mieszkańcy mogą zabierać głos w debacie po zgłoszeniu takiego faktu w dniu 

poprzedzającym dzień zwołania sesji.  

 

Poinformował, że do dnia 25 czerwca 2024 r. do Biura Rady wpłynęło zgłoszenie 

mieszkańca: Piotra Wasilewskiego. – zgłoszenie stanowi załącznik nr 14 do protokołu. 

 

Dodał, że osoby zabierające głos w debacie proszone są o respektowanie przepisów prawa 

dotyczących w szczególności ochrony danych osobowych jak również ochrony dóbr 

osobistych. Przypomniał, że debata odbywa się na forum publicznym, jest transmitowana w 

internecie oraz rejestrowana przez media. Poprosił o odpowiedzialne wypowiedzi. 

Przypomniał, że radni zabierają głos bez ograniczeń czasowych zaś wystąpienie mieszkańca 

nie może trwać dłużej niż 10 minut. 

 

Następnie Zdzisław Przełomiec – Przewodniczący Rady Miejskiej poprosił o zabranie głosu 

przez ww. mieszkańca pana Piotra Wasilewskiego.  

 

Piotr Wasilewski poruszył temat standardu konsultacji społecznych przeprowadzanych w 

mieście. Jak powiedział wielokrotnie radni Rady Miejskiej zgłaszali, że jest problem w tym 

zakresie. Wspomniał o przypadkach, kiedy mieszkańcy wypowiadali się inaczej w danych 

kwestiach, aniżeli ostatecznie sprawy zostały załatwione.  

Kolejno poruszył sprawę sukcesów żeglarzy z UKŻ Grot. Jak powiedział trzeba wspierać 

suwalskich sportowców, ponieważ nie jest dobrze, jeśli muszą ogłaszać zbiórkę publiczną, 

aby móc wyjechać na mistrzostwa świata.   

Następnie powiedział, że w Raporcie zabrakło informacji dotyczącej promocji miasta. 

Zaznaczył, że do prac nad promocją warto włączyć suwalskie media. Poprosił o podanie 

kosztów funkcjonowania Dwutygodnika Suwalskiego w 2023 r. Podkreślił, jakie środki z 

budżetu miasta są kierowane w stronę suwalskich mediów, które określił, jako stronnicze i 

mające małe zasięgi.   

Piotr Wasilewski poruszył również temat tego, jak zachęcić młodych ludzi do mieszkania w 

Suwałkach. Jak powiedział, zna wiele osób, które gdyby zaproponowano im np. ulgi 

podatkowe, to mieszkałyby w Suwałkach, pracując zdanie w firmach np. w Warszawie. 

Zachęcił do pracy nad tym tematem.  

Kolejno zapytał Prezydenta Miasta o podwyżki za wodę i ścieki. Takie działania nie były 

zapowiadane w kampanii wyborczej i nie ma tego w programie Prezydenta Miasta a jest to, 

jak podkreślił, informacja, o której mieszkańcy mówią teraz najczęściej. 

 

Grzegorz Gorlo – Przewodniczący Klubu Radnych „Razem dla Suwałk – Czesław 

Renkiewicz” powiedział, że ważnym elementem w mieści jest możliwość kreowania 

rzeczywistości, ale – jak podkreślił – aby kreować rzeczywistość trzeba wiedzieć, co się chce 
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kreować. Jeśli spojrzy się na miasto, jak na organizm, to ten organizm funkcjonuje w 

granicach bezpieczeństwa: energetycznego, żywnościowego i fizycznego. Kluczem do 

podejmowania zmian w mieście jest wiedza i mądrość. Tę wiedzę i mądrość można ocenić na 

przestrzeni czasu.  

Podsumował działania Miasta na przestrzeni lat m.in. w zakresie inwestowania w energię 

odnawialną, źródła wytwórcze prądu, przewidywalne i stabilne źródła ciepła, nieobciążone 

polityką.  

Przypomniał, jak kilka lat temu, kiedy był radnym opozycyjnym zgłaszał różne pomysły a 

władze miasta z nich korzystały. Dodał, że miasto jest konkurencyjne i niezależne od źródeł 

prądu, dzięki czemu przygotowuje się do trudnego czasu w sposób realny. Miasto będzie 

mogło zaoferować energię zieloną wytwarzaną przez miejskie spółki i takie bezpieczeństwo 

energetyczne Miasto będzie mogło zaoferować m.in. przedsiębiorcom.  

Podkreślił, że jeśli człowiek ma dobry pomysł, wówczas władze miasta korzystają z tego bez 

względu na opcję polityczną i warto o tym wspomnieć.  

 

Jacek Juszkiewicz – Przewodniczący Klubu Radnych „Prawo i Sprawiedliwość” powiedział, 

że mówiąc o Raporcie pierwszą rzeczą, która rzuca się w oczy jest wzrost zadłużenia miasta o 

prawie 100 mln zł w czasie ostatniej kadencji. Dodał, że rozpoczęła się nowa kadencja, są już 

plany inwestycyjne dotyczące m.in. budowy mediateki. Pojawia się pytanie czy plany te nie 

spowodują w kolejnych latach poważniejszego wzrostu zadłużenia  a co za tym idzie 

pewnego sparaliżowania możliwości inwestycyjnych w przyszłości. Dodał, że szacowane na 

początku koszty zazwyczaj są wyższe w ogólnym rozrachunku a to generuje kolejne koszty. 

Nowe obiekty generują również koszty dla miasta związane z ich utrzymaniem.  

Następnie zwrócił uwagę na stan utrzymania osiedli w centrum miasta, gdzie mieszkańcy 

alarmują, że infrastruktura jest zniszczona m.in. ławki, plac zabaw.  

Kolejno zaznaczył, że obszarem, o którym warto wspomnieć przy okazji analizy Raportu jest 

znaczący wzrost liczby wydarzeń kulturalnych w porównaniu do lat poprzednich.  

Jeśli chodzi o przyszłość miasta radny podkreślił, że ważnym aspektem jest bezpieczeństwo. 

Rzeczywistość miejscowa jest powiązana z polityką centralną i decyzje podejmowane na 

szczeblu centralnym dotykają mieszkańców i miasto. Miasto musi zadbać o bezpieczeństwo 

mieszkańców, infrastruktury, infrastruktury krytycznej. Jak powiedział, coraz więcej jest 

cyberataków na instytucje rządowe, samorządowe, prywatne, więc w tym obszarze jest dużo 

zadań do wykonania.  

Na zakończenie poruszył również kwestię demografii. Dodał, że trzeba wzmacniać rodziny, 

społeczność lokalną, aby młodzi ludzie chcieli wracać do rodzinnego miasta.  

 

Filip Olszewski – Przewodniczący Klubu Radnych „Wspólne Suwałki” podziękował za 

dokument, ponieważ możliwość zobaczenia miasta w liczbach i statystykach jest interesujące. 

Podkreślił, że komentując Raport o stanie miasta, ciekawą perspektywą ze strony 

mieszkańców byłoby przyjście z konkretną propozycją, rozwiązaniem problemu, nie tylko 

krytyką.  

Podkreślił, że z jego perspektywy Suwałki przez ostatnie lata bardzo się rozwinęły, choć do 

zrobienia jest nadal wiele i pokazuje to również Raport.  
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Następnie poruszył temat demografii. Podkreślił, że z perspektywy młodych ludzi tym, co jest 

najważniejsze, to mieszkania. Zaapelował do Prezydenta Miasta, aby nie proponować 

młodym ludziom działek pod budowę domów, bo ich na to nie stać, ale zacząć myśleć o 

mniejszym „M” dla ludzi, którzy wracają do miasta po studiach. 

Kolejno poruszył temat edukacji w mieście. Może warto opracować i uruchomić narzędzie do 

tego, aby można było pomagać szkołom i uczniom w rozwoju, wyjazdach itp. aby w mieli 

podobne możliwości, jak mieszkańcy dużych ośrodków. 

Następnie powiedział, że ważna jest wysokiej jakości komunikacja miejska, ponieważ 

młodzież, która wyjeżdża z Suwałk do dużych ośrodków ma do czynienia z rozwiniętym 

transportem miejskim.  

Kolejno zwrócił uwagę na dostęp do szeroko zdywersyfikowanej kultury, dostosowanej do 

grup wiekowych.  

Dodał również, że tereny zielone to kolejny ważny temat. Wyraził nadzieję na wypracowanie 

rozwiązań, które pomogą zmienić krajobraz m.in. Placu M. Konopnickiej, aby był bardziej 

zielony oraz jeszcze bardziej zainwestować w bulwary, które stają się miejscem spotkań i 

integracji mieszkańców.  

Dodał, że kolejną ważną kwestią są inkubatory przedsiębiorczości, doradztwo, które mogłyby 

służyć mniejszym przedsiębiorstwom do rozpoczęcia działalności. Podpowiedział, że może 

warto pomyśleć nad spotem promocyjnym miasta, który służyłby turystyce.  

Na zakończenie radny podkreślił, że trzeba wychodzić naprzeciw mieszkańcom i słuchać ich 

głosów, bo to oni najlepiej określą, czego potrzebują i co usprawnić. Jak powiedział, można 

rozmawiać o wielomilionowych inwestycjach, jednak po co te inwestycje realizować, skoro 

kiedyś nie będzie tych inwestycji realizować dla kogo.  

 

Zdzisław Przełomiec – Przewodniczący Rady Miejskiej podziękował za wystąpienia 

Przewodniczących Klubów i poprosił o zabieranie głosu chętnych radnych.  

 

Andrzej Łuczaj odniósł się do wypowiedzi radnego Grzegorza Gorlo w zakresie 

odnawianych źródeł energii. Jak powiedział, chciałby wierzyć, że Suwałki staną się zieloną 

wyspą, jednak w Polsce OZE stanowi kilkanaście procent energii. Na Suwalszczyźnie są 

najgorsze warunki nasłonecznienia, więc – jak powiedział – obawia się, że będzie to trudne.  

Następnie zapytał, jaki jest realny wskaźnik zadłużenia Suwałk, w kontekście wkładów 

własnych. Zapytał, czy Miasto nie jest teraz na takim etapie, że będzie zmuszone do 

pozyskiwania dodatkowych środków, tylko po to, żeby utrzymać wskaźnik zadłużenia na 

poziomie poniżej 50%. Zgodził się z tym, że miasto pięknieje, ale na forum Rady potrzebna 

jest dyskusja o tym, w jaki sposób próbować redukować zadłużenie miasta, aby nie popadać 

w niepotrzebną spiralę zadłużenia.  

 

Kamil Lauryn powiedział, że w ostatnich latach krajem rządziło Prawo i Sprawiedliwość. W 

tym czasie zmieniono przepisy i  zabrano samorządom wpływy z PiT. Później zauważono 

trudną sytuację samorządów i umożliwiono większe zadłużenie samorządów. Dodał, że 

obecnie Miasto Suwałki jest zadłużone na ponad 266 mln zł a zgodnie z przepisami 

zadłużenie mogłoby wynosić ponad 480 mln zł.  
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Bogdan Bezdziecki odniósł się do wypowiedzi radnego Filipa Olszewskiego w kwestii 

powrotu młodych ludzi do Suwałk. Jak powiedział, w wypowiedzi radnego zabrakło 

wskazania, że największą zachętą byłaby możliwość znalezienia dobrej, przyzwoicie płatnej 

pracy. Zgodził się, że ważnym czynnikiem są też mieszkania, natomiast reszta wymienionych 

tematów, jak np. zieleń czy koncerty, to tylko dodatki.  

Jak powiedział, sytuacja na rynku pracy nie jest w Suwałkach najlepsza. Stopa bezrobocia 

wzrasta, więc coś niepojącego zaczyna się dziać w tej sferze.  

Jeśli chodzi o sytuację demograficzną powiedział, że można podejmować pewne działania, 

ale samorząd nie jest w stanie skutecznie przeciwdziałać negatywnym czynnikom 

demograficznym.  

W kwestii wypowiedzi radnego Kamila Lauryna powiedział, że przepisy są, ale nie oznacza 

to, że Miasto ma się zadłużać do maksymalnych dopuszczalnych poziomów. Władze miasta 

wraz  z radnymi muszą rozsądnie i odpowiedzialnie planować i zarządzać finansami.  

Dodał, że obecna perspektywa finansowa dla samorządów rysuje się niezbyt ciekawie. 

Podkreślił, że zagrożeń dla gospodarki i biznesu lokalnego jest dużo, trzeba się z nimi liczyć. 

Zgodził się z radnym Andrzejem Łuczajem, że samorząd musi zacząć patrzeć w przyszłość, 

przygotowywać się na gorsze czasy, również w strefie wydatkowej.  

 

Jarosław Schabieński powiedział, że Raport przede wszystkim przedstawia wskaźniki. 

Zapytał, czy nie warto byłoby się pokusić o taki wskaźnik, jak np. satysfakcja mieszkańców z 

poszczególnych elementów miasta chociażby w zakresie komunikacji miejskiej, usług spółek 

miejskich, funkcjonowania oświaty itp. Po takich konsultacjach z mieszkańcami w wielu 

działach pojawiłyby się wątpliwości.  

 

Karol Korneluk powiedział, że Raport o stanie miasta to dokument zbyt obszerny, który z 

roku na rok się rozrasta. Brak ciekawej formy i interesującego przekazu powoduje, że 

mieszkańcy nie są zainteresowani tym dokumentem i pytanie czy w ogóle wiedzą, że taki 

raport istnieje. Poprosił o przeprowadzenie działań promocyjnych i informacyjnych w tym 

zakresie.  

Następnie poprosił, aby kolejny raport był przekazany w bardziej czytelnej formie.  

 

Grzegorz Gorlo w odniesieniu do wypowiedzi radnego Andrzej Łuczaja podkreślił, że w 

swojej wypowiedzi opierał się na faktach. Wymienił dane dotyczące energii odnawialnej w 

mieście oraz strefy nasłonecznia i strefy nawietrznej.  

 

Piotr Rydzewski powiedział, że Raport jest zbyt obszerny, ma nawet więcej stron od Raportu 

o stanie Miasta Warszawy. Tak, jak poprzednicy podkreślił, że dokument tego typu powinien 

być bardziej przejrzysty.  

Jeśli chodzi o Raport poruszył temat m.in. kary dla PGK za nieodebrane, zamówione paliwo 

gazowe, kary za niewłaściwą selekcję odpadów komunalnych, podwyżek stawek podatków 

od nieruchomości czy od środków transportowych. Dodał, że teraz wprowadzono podwyżki 

stawek za wodę i ścieki oraz wprowadzono zmianę cennika opłat na cmentarzu komunalnym. 

Oznacza to, że w Suwałkach obecny jest trend podwyżkowy. Podkreślił, że brak jest w 
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mieście właściwych konsultacji społecznych, rozmów, wsłuchiwania się w głosy 

mieszkańców. 

Wspomniał również o Wydziale Obsługi Prezydenta, Komunikacji Społecznej i Promocji, w 

którym pracuje 10 osób, co stanowi wzrost zatrudnienia a w ogłoszeniach o pracę w BIP 

Urzędu Miejskiego nie znalazł ofert pracy do tego wydziału.  

Następnie zapytał, czy nie ma lepszych niż BIP formuł ogłaszania, informowania 

mieszkańców o różnych sprawach. Dodał, że warto popracować nad lepszą formą 

komunikacji z mieszkańcami, bo być może Miasto coś realizuje a mieszkańcy nie mają 

szansy się z tym zapoznać.  

Kolejno wspomniał o kosztach m.in. remontu elewacji Ratusza i zapytał czy było to 

niezbędne działanie. Zapytał o potrzebę wydawania Dwutygodnika Suwalskiego, gdyż środki 

przeznaczane na ten cel można byłoby spożytkować w inny sposób np. remontując Bibliotekę 

Publiczną.  

Andrzej Łuczaj odniósł się do wypowiedzi radnego Grzegorza Gorlo. Przyznał, że warunki 

wiatrowe rzeczywiście są świetne na Suwalszczyźnie, natomiast jeśli chodzi o warunki 

nasłonecznienia, to najlepsze są w województwie pomorskim, łódzkim i we wschodniej części 

województwa lubelskiego a województwo podlaskie ma najgorsze warunki nasłonecznienia w 

Polsce. Są to dane zawarte w podręczniku do geografii klasy VII.  

 

Grzegorz Izbicki porównał wysokość zadłużenia miasta w 2010 r. do chwili obecnej. Jak 

powiedział na przestrzeni lat wzrosło ze 106 mln zł do 266 mln zł a za to odpowiada zarządca 

miasta. Podkreślił, że rząd Prawa i Sprawiedliwości wiele środków przeznaczył na rozwój 

gmin takich jak Suwałki i mniejszych m.in. w zakresie infrastruktury. Wspomniał również, 

jakie konsekwencje niesie za sobą zadłużenie miasta, czyli wzrost kosztów obsługi długu, 

spirala zadłużenia, zmniejszenie elastyczności budżetowej, podwyżki podatków i opłat 

lokalnych. Zaapelował do Prezydenta o wdrożenie specjalnego programu oddłużania miasta, 

aby zapewnić komfort następcom. Jak powiedział, Miasto potrzebuje rozsądnej polityki 

finansowej, która będzie opierała się na dochodach a nie na zaciąganiu kolejnych kredytów.  

 

Zbigniew De-Mezer podkreślił, że Suwałki to nie wyspa, która funkcjonuje samodzielnie, ale 

to element kraju, jako całości. Jeśli w ostatnich latach zostały rozmontowane finanse 

publiczne, to nie można mówić, że wszystko jest w porządku.  

Wspomniało o danych zawartych w OKO.press m.in. o indeksie samorządności, który był 

robiony w 2014 r. i w Polsce wynosił 73,58. Teraz ponownie zbadano indeks samorządności i 

wynosi on 47,79. Jak powiedział, obrazuje to proces typowej centralizacji kraju. Dodał, że 

łączna wielkość środków pozostających do dyspozycji samorządów w ujęciu realnym 

zmniejszyła się w miastach na prawach powiatu o 7%. Jak powiedział, spadła zdolność 

kredytowa samorządów. Największym programem wsparcia inwestycji samorządowych był 

całkowicie uznaniowy program. Zapytał, gdzie jest samorządność, jeśli gmina dostaje środki, 

ale już z konkretnym przeznaczeniem i nie może sama zdecydować, gdzie je ulokować.   

Następnie odniósł się do wypowiedzi radnego Jacka Juszkiewicza dotyczącej tego, że 

samorząd ma generować przychody. Zaznaczył, że nie rozumie tej tezy, ponieważ samorząd 

ma rolę usługową.  
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Następnie odwołał się do wypowiedzi dotyczących obszernej formuły Raport. Jak powiedział, 

Rada Miejska ma prawo zaproponować strukturę Raportu a żaden z radnych tego nie robił, 

więc teraz nie powinni krytykować. Zaznaczył, że nikt nie proponował ani struktury ani nawet 

dyskusji nad tym tematem.   

Nawiązał też do wypowiedzi młodych radnych oraz mieszkańca zabierającego głos w 

debacie. Jak powiedział, jedna z osób tylko krytykuje, nie dając żadnych pomysłów, druga zaś 

przychodzi również z częściową krytyką niektórych działań, ale daje od razu pomysły na 

rozwiązanie określonych problemów.   

 

Kamil Lauryn odniósł się do wypowiedzi radnego Grzegorza Izbickiego. Jak powiedział, 

Prezydent Miasta nie może samodzielnie wziąć kredytu, ale robi to za zgodą Rady Miejskiej. 

W 2023 r. Miasto wydało na inwestycje ponad 77 mln zł, z czego środki własne to 53 mln zł. 

Dodał, że wiele inwestycji było finansowanych np. z Polskiego Ładu, jednak zasada jest taka, 

że trzeba mieć wkład własny. Wiele decyzji jest narzuconych przez władze centralne a 

samorządy muszą w tym wszystkim jakoś funkcjonować.   

 

Anna Ruszewska powiedziała, że zawsze można narzekać i szukać problemów, ale też 

można spojrzeć z innej strony – zamiast mówić, to działać. Nie kłócić się ze sobą, ale 

współpracować. Dodała, że wierzy, iż nowej kadencji Rady Miejskiej uda się współpracować 

ponad podziałami. 

Jarosław Schabieński odniósł się do wypowiedzi radnego Zbigniewa De-Mezera. Jak 

powiedział, Unia Europejska nigdy nie dawała pieniędzy, na co się chciało, ale zawsze były to 

określone kierunki, na które trzeba było te pieniądze przeznaczać i – jak powiedział - tak 

samo było ze środkami, które poprzedni rząd przeznaczał na inwestycje w samorządach.  

 

Kamil Klimek powiedział, że jeśli chodzi o młodych ludzi w Suwałkach to są dwa typy – ci, 

którzy musieli wrócić do miasta i ci, którzy wrócić chcieli.  

Podkreślił, że Miasto to wypadkowa wielu interesów, różnych grup. W kontekście młodych 

ludzi powiedział, że odnosi wrażenie, że Miasto zrobiło zbyt mało w tym zakresie. Wyraził 

nadzieję, że uda się zrealizować pomysły zawarte w programie wyborczym Komitetu „Razem 

dla Suwałk”. Wskazał m.in. na propozycję powołania pełnomocnika ds. współpracy z 

młodym pokoleniem.   

Następnie wspomniał o rozwoju przedsiębiorczości. Jak powiedział, cały czas jest mowa o 

dużych inwestycjach m.in. w SSSE wskazując na bariery, które te inwestycje uniemożliwiają. 

To jest ważne, ale ważne jest też to, aby Rada skierowała więcej uwagi na kreowanie postaw 

przedsiębiorczych. Pewną ofertę w tym zakresie ma Park Naukowo-Technologiczny, jednak 

powinna być ona poszerzona o inne działania w tym zakresie.  

Kolejno wskazał, że każde miasto ma swoje DNA, swoją specyfikę, ale trzeba umieć 

wykorzystać kapitał, który w mieście jest i trzeba go pobudzić.  

Dodał, że suwalski samorząd aspiruje do bycia miastem smart city i pewne działania zostały 

w tym celu podjęte. Od 2015 roku zauważalny jest trend związany z generacją miasta smart 

city 3.0, czyli inteligentnego miasta obywatelskiego. Samorząd dostrzega coraz większą 

wartość w dialogu z mieszkańcami, dostrzega to, że mieszkańcy chcą współrządzić. Musi 
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nastąpić w tym względzie zmiana mentalna i trzeba stworzyć warunki do lepszej komunikacji 

z mieszkańcami.  

Zwrócił też uwagę na kwestię organizacji pozarządowych, które w Suwałkach są silne, ale 

trzeba je jeszcze dodatkowo wzmacniać np. poprzez premię społeczną.  

 

Marek Lech Zborowski-Weychman powiedział, że Raport o stanie miasta za rok 2023 

przerodził się w debatę o przyszłości Suwałk. Jedno z drugim się wiąże, jednak trzeba się 

skupić na tym, co było dobre a co nie w roku ubiegłym i z tego ewentualnie wyciągać wnioski 

do dalszej pracy. Przeciętny mieszkaniec widzi to, co dzieje się wokół niego. Nie wszystkie 

aspekty, które wpływają na życie codzienne mieszkańców są zawarte w Raporcie.  

Podkreślił, że to, co łączy wszystkie osoby na sali to chęć, aby żyło się lepiej. W dyskusji 

mało jest głosów z punktu widzenia przeciętnego suwalczanina.  

Następnie poruszył kwestię zadłużenia miasta. Jak powiedział, w przeliczeniu na mieszkańca 

to zadłużenie w Suwałkach wynosi 3,5 tys. zł, natomiast w skali kraju zadłużenie to ok. 40 

tys. zł na mieszkańca.  

 

Piotr Rydzewski powiedział, że dyskusja dotyczy Raportu o stanie miasta za rok 2023, tego, 

co już było, więc przygnębiający jest fakt wskazywania na radnych, którzy zabierali głos 

dotyczący tego, że ci którzy mówili o przyszłości, wizjach itd. byli oceniani pozytywnie a ci, 

którzy mają inne zdanie i przytaczają fakty już tak pozytywnie oceniani nie są.  

 

Zdzisław Przełomiec wspomniał o stanie, w jakim znajduje się dworzec kolejowy. Jak 

powiedział osoby, które przyjeżdżają do miasta niekoniecznie wiedzą, że to kwestia PKP, ale 

myślą, że to Miasto nie remontuje budynku.  

Zaapelował, aby spróbować działać razem, zamiast przerzucać się odpowiedzialnością za to, 

co było w roku poprzednim. Podziękował wszystkim mówcom za głosy i poprosił o zabranie 

głosu Prezydenta Miasta Suwałk.  

 

Czesław Renkiewicz – Prezydent Miasta odniósł się do większości poruszonych kwestii, 

choć – jak zaznaczył – część z nich wybiega daleko poza raport o stanie miasta.  

Zaznaczył, że Raport nie jest materiałem idealnym, ale zawiera bardzo dużą dawkę wiedzy i 

korzystają z niego nawet studenci. Przyznał, że dokument jest bardzo obszerny i w związku z 

tym zachęcił, aby wspólnie wypracować standardy tworzenia takich dokumentów w 

przyszłości.  

Na początku odniósł się do tematu konsultacji społecznych. Jak powiedział, jest uchwała 

Rady Miejskiej z 27 lutego 2023 r. w sprawie określenia zasad i trybu przeprowadzania 

konsultacji społecznych z mieszkańcami i tę uchwałę można rozbudować zgodnie z 

sugestiami radnych w tym zakresie. Przyznał, że aktywność mieszkańców nie jest duża, jeśli 

chodzi o konsultacje społeczne, mimo, że odbywają się w godzinach popołudniowych. Dodał, 

że małą aktywność mieszkańców widać również podczas wyborów. 

Następnie Prezydent Miasta odniósł się do tematu wyjazdu suwalskich żeglarzy na 

mistrzostwa świata. Powiedział, że zna temat i na pewno Miasto udzieli pomocy finansowej w 

tym zakresie. Przykre jest to, że nominację do wyjazdu daje Polski Związek Żeglarski, ale nie 

zabezpiecza środków na wyjazd zawodników i jest to głębszy problem.  
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Kolejno Prezydent Miasta odniósł się do kwestii promocji Suwałk i Dwutygodnika 

Suwalskiego. Jak powiedział, wie, że poprzednia władza i obecna władza zamierza 

wprowadzić przepisy, które uniemożliwią samorządom wydawania tego typu prasy, ale 

samorządy przeciwstawiają się takiej decyzji. Powiedział, że Dwutygodnik Suwalski trafia do 

m.in. starszych mieszkańców, którzy nie mają dostępu np. do internetu. Dodał, że gdyby 

wszystkie ogłoszenia, które są publikowane w Dwutygodniku byłyby publikowane w prasie 

komercyjnej byłby to o wiele większy koszt.  

Koszty utrzymania Dwutygodnika to 329 tys. zł za rok 2023.  

Jeśli chodzi o zachęcanie młodych ludzi do powrotu do Suwałk, Czesław Renkiewicz 

powiedział, że Miasto planuje ustanowić strefy podatkowe podatków od nieruchomości. 

Projekt uchwały w tym zakresie zostanie przedstawiony Radzie Miejskiej jesienią br.  

Następnie odniósł się do tematu podwyżek. Jak powiedział to m.in. efekt polityki, która 

prowadziły Wody Polskie, nie zgadzając się na podniesienie taryf.  

Następnie powiedział, że Miasto otrzymało ponad 100 mln zł z Polskiego Ładu na inwestycje, 

ale – jak podkreślił – Miasto odzyskało to, co straciło na demontażu JST.  

Czesław Renkiewicz – Prezydent Miasta odniósł się do tematu remontów obiektów miejskich. 

Jak powiedział, jeśli chodzi o bibliotekę to tam potrzebny jest kompleksowy remont, a nie 

częściowy, ponieważ byłyby to tylko działania prowizoryczne. W temacie utrzymania osiedli 

powiedział, że nie jest idealnie w tym zakresie i trzeba te działania poprawić. 

Następnie odniósł się do dużej liczby wydarzeń kulturalnych. Jak powiedział statystyki są 

pozyskane z miejskich instytucji kultury, więc ciężko się do tego odnieść czy tych imprez 

rzeczywiście tyle było. Podkreślił, że trzeba racjonalnie, sensownie wydawać środki 

publiczne.  

Jeśli chodzi o temat mieszkań dla młodych ludzi Prezydent Miasta wspomniał o programie od 

najemcy do właściciela. Są tam kryteria, które preferują ludzi młodych i jest to jakaś oferta 

dla tej grupy mieszkańców. Poprosił o zapoznanie się z uchwałą Rady Miejskiej i ewentualne 

sugestie zmian. 

W temacie edukacji powiedział, że na pewno trzeba robić wszystko, aby warunki edukacji w 

mieście nie odbiegały od tych, które oferują większe ośrodki. Jest to wyzwanie na kolejne 

lata.  

Następnie poruszył temat komunikacji miejskiej. Jak powiedział są pewne bariery, których 

szybko nie da się pokonać. Za dwa lata ulicami miasta będą jeździły elektryczne autobusy, ale 

nie wiadomo jeszcze, ile ich będzie. Teraz Miasto dopłaca do komunikacji miejskiej ok. 13 

mln zł, a jeśli częstotliwość jeżdżenia miałaby się zwiększyć, to będzie to generowało kolejne 

koszty.  

Następnie Prezydent Miasta odniósł się do tematu zadłużenia miasta. Jak powiedział, Miasto 

może nie sięgać po kredyty, nie rozwijać się, ale pytanie, kto chciałby w takim mieście żyć. 

Przyznał, że od 2010 roku zadłużenie miasta zdecydowanie wzrosło, ale pytanie, jak miasto 

wyglądałoby bez tych inwestycji, które udało się zrealizować. Gdyby nic się nie działo, 

wówczas też byłyby głosy krytyczne. Dodał, że przy wzroście stóp procentowych zadłużenie 

trzeba ograniczać, ale pieniądze są potrzebne na wkłady własne do programów unijnych.  

Przyznał, że jeśli chodzi o zachęcanie ludzi młodych do powrotu do Suwałk, ważne są żłobki, 

mieszkania itd., ale najważniejsza jest dobra praca i wysokość wynagrodzenia. A z tym w 

Suwałkach jest problem.  
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Jeśli chodzi o przeprowadzenie badań wśród mieszkańców pod kątem zadowolenia z 

określonych dziedzin życia Prezydent Miasta powiedział, że warto się nad tym zastanowić, 

choć od czasu do czasu takie badania są prowadzone m.in. przy tworzeniu strategii rozwoju 

Suwałk 2030, planu rewitalizacji miasta, strategii promocji. Zapowiedział, że zostaną 

wykonane badania społeczne do tworzenia strategii rozwoju kultury.   

Następnie odniósł się do tematu kar narzucanych na miasto. Jeśli chodzi o karę za brak 

wskaźników selekcji odpadów, Prezydent Miasta powiedział, że kara jeszcze nie została 

nałożona. Decyzja dotyczy 380 tys. zł. Jeśli chodzi o karę dla PGK wyjaśnił, że po analizie 

wynikało, że zapłacenie kary było bardziej opłacalne niż kupienie gazu do autobusów. 

Kolejno powiedział o podwyżkach. Jest podwyżka za wodę i ścieki, będzie też podwyżka za 

wody opadowe, ale dobra informacja jest taka, że będzie obniżka cen za ciepło miejskie.  

Odniósł się również do tematu Wydziału Obsługi Prezydenta Miasta, Komunikacji Społecznej 

i Promocji oraz liczby osób w nim pracujących. Jak powiedział zadań w tym wydziale jest 

wiele i każdy ma co robić. Dodał, że każda oferta pracy jest zamieszczana w BIP. 

Następnie powiedział, że jeśli chodzi o temat pełnomocnika ds. współpracy z młodym 

pokoleniem, taka osoba zostanie powołana. Zapowiedział, że powołana zostanie również 

Rada Kobiet.  

Odwołał się również do wypowiedzi dotyczącej budynku dworca. Zaznaczył, że to Spółka 

PKP odpowiada za ten obiekt a prace nad doprowadzeniem do remontu trwają od kilku lat. 

Pisma i rozmowy w tym zakresie kierowane ze strony Urzędu Miejskiego nie dają efektu. 

Dodał, że poprosił Posła Na Sejm RP Jacka Niedźwiedzkiego o wsparcie w tym temacie.  

Na zakończenie Prezydent Miasta podziękował wszystkim za uwagi i głosy.  

 

Ad pkt. 7 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie udzielenia wotum zaufania Prezydentowi 

Miasta Suwałk. 

 

Zdzisław Przełomiec – Przewodniczący Rady Miejskiej poinformował, że zgodnie z zapisami 

ustawy o samorządzie gminnym, po zakończeniu debaty nad raportem o stanie miasta Rada 

Miejska przeprowadza głosowanie nad udzieleniem Prezydentowi wotum zaufania. Uchwała 

podejmowana jest bezwzględną większością głosów ustawowego składu rady a bezwzględną 

wartość stanowi liczba 12. 

Dodał, że niepodjęcie uchwały jest równoznaczne z podjęciem uchwały o nieudzieleniu 

Prezydentowi wotum zaufania.  

 

Uwag i pytań nie wniesiono. Przystąpiono do głosowania nad projektem uchwały. 

– Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 15 do protokołu. 

 

W wyniku głosowania większością głosów („za” – 15 radnych; „przeciw” – 7 radnych) 

uchwała, została przyjęta. 

UCHWAŁA nr III/25/2024 

RADY MIEJSKIEJ W SUWAŁKACH 

z dnia 26 czerwca 2024 r. 

w sprawie udzielenia wotum zaufania Prezydentowi Miasta Suwałk 

– stanowi załącznik nr 16 do protokołu. 
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Ad pkt. 8 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego 

Miasta Suwałki wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu za 2023 rok. 

– Sprawozdanie stanowi załącznik nr 17 do protokołu. 

 

Zdzisław Przełomiec – Przewodniczący Rady Miejskiej poinformował, że Sprawozdanie z 

wykonania budżetu miasta za 2023 rok oraz Sprawozdanie finansowe Miasta Suwałk za 2023 rok 

radni Rady Miejskiej otrzymali w ustawowym terminie a wersja elektroniczna wymienionych 

dokumentów znajduje się w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego w Suwałkach.  

 

Czesław Renkiewicz – Prezydent Miasta Suwałk przedstawił wniosek o podjęcie uchwały  

– wniosek stanowi załącznik nr 18 do protokołu. 

– prezentacja stanowi załącznik nr 19 do protokołu. 

 

Zbigniew Roman De-Mezer  – przewodniczący Komisji Rewizyjnej przedstawił opinię 

komisji – opinia stanowi załącznik nr 20 do protokołu. 

Kamil Lauryn  – przewodniczący Komisji Finansowo-Budżetowej  przedstawił opinię 

komisji – opinia stanowi załącznik nr 21 do protokołu. 

 

Zdzisław Przełomiec – Przewodniczący Rady Miejskiej poinformował, że uchwałą  

Nr RIO.II-00321-53/2024 z dnia 11 kwietnia 2024 roku Skład Orzekający Regionalnej Izby 

Obrachunkowej w Białymstoku przedmiotowe Sprawozdanie zaopiniował pozytywnie.  

– opinia stanowi załącznik nr 22 do protokołu. 

 

Uwag i pytań nie wniesiono. Przystąpiono do głosowania nad projektem uchwały. 

– Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 23 do protokołu. 

 

W wyniku głosowania większością głosów („za” – 14 radnych; „przeciw” – 7 radnych; 

„wstrzymał się” – 1 radny) uchwała, została przyjęta. 

 

UCHWAŁA nr III/26/2024 

RADY MIEJSKIEJ W SUWAŁKACH 

z dnia 26 czerwca 2024 r. 

w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego Miasta Suwałki  

wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu za 2023 rok 

– stanowi załącznik nr 24 do protokołu. 

 

Ad pkt. 9 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie udzielenia Prezydentowi Miasta Suwałk 

absolutorium. 
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Zbigniew R. De-Mezer  – przewodniczący Komisji Rewizyjnej  przedstawił wniosek 

Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Suwałkach w sprawie absolutorium. – Wniosek 

stanowi załącznik nr 25 do protokołu. 

 

Zdzisław Przełomiec – Przewodniczący Rady Miejskiej poinformował, że uchwałą Nr 

RIO.II-00322-78/2024 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w 

Białymstoku z dnia 3 czerwca 2024 roku stwierdzono, że wniosek Komisji Rewizyjnej Rady 

Miejskiej w Suwałkach spełnia wymogi określone w ustawie o samorządzie gminnym i w 

ustawie  

o finansach publicznych. 

– Uchwała RIO stanowi załącznik nr 26 do protokołu. 

 

Następnie poprosił o zabranie głosu przedstawicieli Klubów Radnych funkcjonujących w 

Radzie Miejskiej w Suwałkach.  

 

Więcej wag i pytań nie wniesiono. Przystąpiono do głosowania nad projektem uchwały. 

– Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 27 do protokołu. 

W wyniku głosowania większością głosów („za” – 15 radnych; „przeciw” – 7 radnych) 

uchwała, została przyjęta. 

 

UCHWAŁA nr III/27/2024 

RADY MIEJSKIEJ W SUWAŁKACH 

z dnia 26 czerwca 2024 r. 

w sprawie udzielenia Prezydentowi Miasta Suwałk absolutorium 

– stanowi załącznik nr 28 do protokołu. 

 

Ad pkt. 10 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie przyjęcia 

Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności 

zwierząt na terenie Miasta Suwałk na 2024 rok. 

 

Czesław Renkiewicz – Prezydent Miasta Suwałk przedstawił wniosek o podjęcie uchwały – 

wniosek stanowi załącznik nr 29 do protokołu. 

 

Anna Ruszewska   – przewodniczący Komisji Spraw Społecznych, Zdrowia i 

Bezpieczeństwa przedstawiła opinię komisji – opinia stanowi załącznik nr 30 do protokołu. 

 

Kamil Lauryn  – przewodniczący Komisji Finansowo-Budżetowej  przedstawił opinię 

komisji – opinia stanowi załącznik nr 31 do protokołu. 

 

Uwag i pytań nie wniesiono. Przystąpiono do głosowania nad projektem uchwały. 

– Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 32 do protokołu. 

 

W wyniku głosowania większością głosów („za” – 20 radnych) uchwała, została przyjęta. 
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UCHWAŁA nr III/28/2024 

RADY MIEJSKIEJ W SUWAŁKACH 

z dnia 26 czerwca 2024 r. 

w sprawie zmiany uchwały w sprawie przyjęcia  

Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności 

zwierząt na terenie Miasta Suwałk na 2024 rok. 

– stanowi załącznik nr 33 do protokołu. 

 

Ad pkt. 11 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie ustalenia 

Regulaminu Cmentarza Komunalnego w Suwałkach oraz ustalenia Cennika opłat. 

 

Czesław Renkiewicz – Prezydent Miasta Suwałk przedstawił wniosek o podjęcie uchwały – 

wniosek stanowi załącznik nr 34 do protokołu. 

 

Anna Ruszewska   – przewodniczący Komisji Spraw Społecznych, Zdrowia i 

Bezpieczeństwa przedstawiła opinię komisji – opinia stanowi załącznik nr 35 do protokołu. 

Kamil Lauryn  – przewodniczący Komisji Finansowo-Budżetowej  przedstawił opinię 

komisji – opinia stanowi załącznik nr 36 do protokołu. 

Uwag i pytań nie wniesiono. Przystąpiono do głosowania nad projektem uchwały. 

– Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 37 do protokołu. 

 

W wyniku głosowania większością głosów („za” – 13 radnych; „przeciw” – 7 radnych) 

uchwała, została przyjęta. 

UCHWAŁA nr III/29/2024 

RADY MIEJSKIEJ W SUWAŁKACH 

z dnia 26 czerwca 2024 r. 

w sprawie zmiany uchwały w sprawie ustalenia Regulaminu Cmentarza Komunalnego 

w Suwałkach oraz ustalenia Cennika opłat. 

– stanowi załącznik nr 38 do protokołu. 

 

Ad pkt. 12 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie opłat za przejazdy 

autobusami komunikacji miejskiej na terenie miasta Suwałk oraz na terenie gminy 

Suwałki. 

 

Czesław Renkiewicz – Prezydent Miasta Suwałk przedstawił wniosek o podjęcie uchwały – 

wniosek stanowi załącznik nr 39 do protokołu. 

 

Anna Ruszewska   – przewodniczący Komisji Spraw Społecznych, Zdrowia i 

Bezpieczeństwa przedstawiła opinię komisji – opinia stanowi załącznik nr 40 do protokołu. 
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Kamil Lauryn  – przewodniczący Komisji Finansowo-Budżetowej  przedstawił opinię 

komisji – opinia stanowi załącznik nr 41 do protokołu. 

 

Uwag i pytań nie wniesiono. Przystąpiono do głosowania nad projektem uchwały. 

– Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 42 do protokołu. 

 

W wyniku głosowania większością głosów („za” – 21 radnych) uchwała, została przyjęta. 

 

UCHWAŁA nr III/30/2024 

RADY MIEJSKIEJ W SUWAŁKACH 

z dnia 26 czerwca 2024 r. 

w sprawie zmiany uchwały w sprawie opłat za przejazdy autobusami komunikacji 

miejskiej na terenie miasta Suwałk oraz na terenie gminy Suwałki. 

– stanowi załącznik nr 43 do protokołu. 

 

Ad pkt. 13 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przyznania pierwszeństwa w nabyciu 

nieruchomości zabudowanych. 

Czesław Renkiewicz – Prezydent Miasta Suwałk przedstawił wniosek o podjęcie uchwały wraz 

z autopoprawką – wniosek stanowi załącznik nr 44 do protokołu. 

 

Jarosław Schabieński  – przewodniczący Komisji Strategii, Gospodarki i Ochrony 

Środowiska przedstawił opinię komisji – opinia stanowi załącznik nr 45 do protokołu. 

 

Uwag i pytań nie wniesiono. Przystąpiono do głosowania nad projektem uchwały. 

– Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 46 do protokołu. 

 

W wyniku głosowania jednogłośnie („za” – 20 radnych) uchwała, została przyjęta. 

 

UCHWAŁA nr III/31/2024 

RADY MIEJSKIEJ W SUWAŁKACH 

z dnia 26 czerwca 2024 r. 

w sprawie przyznania pierwszeństwa w nabyciu nieruchomości zabudowanych 

– stanowi załącznik nr 47 do protokołu. 

 

Ad pkt. 14 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego 

planu zagospodarowania przestrzennego osiedla Zielona Górka w Suwałkach.  

 

Czesław Renkiewicz – Prezydent Miasta Suwałk przedstawił wniosek o podjęcie uchwały wraz 

z autopoprawką – wniosek stanowi załącznik nr 48 do protokołu. 

 

Jarosław Schabieński  – przewodniczący Komisji Strategii, Gospodarki i Ochrony 

Środowiska przedstawił opinię komisji – opinia stanowi załącznik nr 49 do protokołu. 
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Uwag i pytań nie wniesiono. Przystąpiono do głosowania nad projektem uchwały. 

– Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 50 do protokołu. 

 

W wyniku głosowania jednogłośnie („za” – 20 radnych) uchwała, została przyjęta. 

 

UCHWAŁA nr III/32/2024 

RADY MIEJSKIEJ W SUWAŁKACH 

z dnia 26 czerwca 2024 r. 

w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego osiedla Zielona Górka w Suwałkach 

– stanowi załącznik nr 51 do protokołu. 

 

Ad pkt. 15 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego 

planu zagospodarowania przestrzennego Śródmieścia w części obejmującej obszar 

ograniczony ulicami: Utratą, Sejneńską, rzeką Czarną Hańczą oraz terenem kolejowym 

w Suwałkach.  

 

Czesław Renkiewicz – Prezydent Miasta Suwałk przedstawił wniosek o podjęcie uchwały wraz 

z autopoprawką – wniosek stanowi załącznik nr 52 do protokołu. 

 

Jarosław Schabieński  – przewodniczący Komisji Strategii, Gospodarki i Ochrony 

Środowiska przedstawił opinię komisji – opinia stanowi załącznik nr 53 do protokołu. 

 

Uwag i pytań nie wniesiono. Przystąpiono do głosowania nad projektem uchwały. 

– Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 54 do protokołu. 

 

W wyniku głosowania jednogłośnie („za” – 20 radnych) uchwała, została przyjęta. 

 

UCHWAŁA nr III/33/2024 

RADY MIEJSKIEJ W SUWAŁKACH 

z dnia 26 czerwca 2024 r. 

w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego Śródmieścia w części obejmującej obszar ograniczony ulicami: Utratą, 

Sejneńską, rzeką Czarną Hańczą oraz terenem kolejowym w Suwałkach 

– stanowi załącznik nr 55 do protokołu. 

 

Ad pkt. 16 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego 

planu zagospodarowania przestrzennego Śródmieścia w części obejmującej obszar 

ograniczony ulicami: Utratą, Sejneńską, Przytorową oraz terenem kolejowym w 

Suwałkach.  
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Czesław Renkiewicz – Prezydent Miasta Suwałk przedstawił wniosek o podjęcie uchwały wraz 

z autopoprawką – wniosek stanowi załącznik nr 56 do protokołu. 

 

Jarosław Schabieński  – przewodniczący Komisji Strategii, Gospodarki i Ochrony 

Środowiska przedstawił opinię komisji – opinia stanowi załącznik nr 57 do protokołu. 

 

Uwag i pytań nie wniesiono. Przystąpiono do głosowania nad projektem uchwały. 

– Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 58 do protokołu. 

 

W wyniku głosowania jednogłośnie („za” – 20 radnych) uchwała, została przyjęta. 

 

UCHWAŁA nr III/34/2024 

RADY MIEJSKIEJ W SUWAŁKACH 

z dnia 26 czerwca 2024 r. 

w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego Śródmieścia w części obejmującej obszar ograniczony ulicami: Utratą, 

Sejneńską, Przytorową oraz terenem kolejowym w Suwałkach 

– stanowi załącznik nr 59 do protokołu. 

 

 

Ad pkt. 17 

Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmian w budżecie miasta na 2024 rok.  

 

Anna Cyran – Skarbnik Miasta Suwałk przedstawiła wniosek o podjęcie uchwały – wniosek 

stanowi załącznik nr 60 do protokołu. 

 

Kamil Lauryn – przewodniczący Komisji Finansowo-Budżetowej przedstawił opinię komisji 

– opinia stanowi załącznik nr 61 do protokołu. 

 

Uwag i pytań nie wniesiono. Przystąpiono do głosowania nad projektem uchwały. 

– Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 62 do protokołu. 

 

W wyniku głosowania większością głosów („za” – 14 radnych; „przeciw” – 4 radnych; 

„wstrzymało się” – 2 radnych) uchwała, została przyjęta. 

 

UCHWAŁA nr III/35/2024 

RADY MIEJSKIEJ W SUWAŁKACH 

z dnia 26 czerwca 2024 r. 

w sprawie zmian w budżecie miasta na 2024 rok. 

– stanowi załącznik nr 63 do protokołu. 

 

Ad pkt. 18 
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Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej 

Miasta Suwałki na lata 2024-2029 wraz z prognozą kwoty długu i spłat zobowiązań na 

lata 2024-2041. 

 

Anna Cyran – Skarbnik Miasta Suwałk przedstawiła wniosek o podjęcie uchwały – wniosek 

stanowi załącznik nr 64 do protokołu. 

 

Kamil Lauryn – przewodniczący Komisji Finansowo-Budżetowej przedstawił opinię komisji 

– opinia stanowi załącznik nr 65 do protokołu. 

 

Uwag i pytań nie wniesiono. Przystąpiono do głosowania nad projektem uchwały. 

– Imienny wykaz głosowania stanowi załącznik nr 66 do protokołu. 

 

W wyniku głosowania większością głosów („za” – 13 radnych; „przeciw” – 4 radnych; 

„wstrzymało się” – 3 radnych) uchwała, została przyjęta. 

 

UCHWAŁA nr III/36/2024 

RADY MIEJSKIEJ W SUWAŁKACH 

z dnia 26 czerwca 2024 r.  

w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Miasta Suwałki  

na lata 2024-2029 wraz z prognozą kwoty długu  

i spłat zobowiązań na lata 2024-2041. 

– stanowi załącznik nr 67 do protokołu. 

 

 

Ad pkt. 19 

Informacje i odpowiedzi Prezydenta Miasta Suwałk.  

 

Czesław Renkiewicz – Prezydent Miasta odniósł się do oświadczenia radnego Grzegorza 

Izbickiego informując, że rzeczywiście Wojewoda Podlaski poprosił o zaktualizowanie 

miejsc zbiorowego zakwaterowania dla cudzoziemców. Jak powiedział, jest to wykonywane 

systematycznie, ponieważ cyklicznie takie pisma ze strony Urzędu Wojewódzkiego 

przychodzą. Dodał, że od lat są plany, które Miasto musi mieć i wykonywać m.in. plan 

ewakuacji, miejsca schronienia itd. Poprosił, aby nie tworzyć atmosfery strachu i dodał, że 

dyspozycje w kwestii bezpieczeństwa przychodziły ze strony zarówno poprzedniego rządu, 

jak i obecnego.  

 

Następnie odniósł się do wypowiedzi radnego Bogdana Bezdzieckiego. Jak zaznaczył, 

pomoc finansowa dla UKŻ Grot zostanie przez miasto przekazana. Jeśli chodzi o uchwałę w 

sprawie stypendiów szczególnych, ona cały czas funkcjonuje. W najbliższych dniach zostanie 

ogłoszony przetarg na promocję Suwałk poprzez trzy wiodące sporty w mieście – piłkę 

nożną, siatkówkę i badminton. Poprawka do WPF ma na celu zabezpieczenie środków 

finansowych nie tylko w tym roku, ale również na kolejny rok po to, żeby kluby sportowe 

wiedziały na co mogą liczyć ze strony Miasta.  
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Kolejno Prezydent Miasta odniósł się do wypowiedzi radnego Jarosława Schabieńskiego 

dotyczącej Mediateki i filii biblioteki na ul. Klonowej. Jak powiedział, założenie jest takie, 

aby te filie likwidować, jeśli powstanie wielofunkcyjny obiekt na pograniczu północnej części 

miasta z częścią centralną. Uruchomiony zostanie również np. bibliowóz, aby dotrzeć do 

czytelników. Debata w tym temacie trwa i mieszkańcy mogą wziąć udział w konsultacjach 

społecznych.  

 

W temacie konsultacji społecznych, który poruszył radny Piotr Rydzewski Czesław 

Renkiewicz powiedział, że Miasto zachęca mieszkańców do udziału w nich. Rozpoczęły się 

wakacje, więc z frekwencją będzie z pewnością problem.  

 

Jeśli chodzi o obiekty gastronomiczne na suwalskich bulwarach, o co pytał radny Jarosław 

Józef Kowalewski, Czesław Renkiewicz powiedział, że obszar do zagospodarowania na cele 

gastronomiczne jest już ustalony. Wyjaśnił, o jakie strefy chodzi. Dodał, że pojawią się 

jeszcze nowe obiekty. Administratorem terenu jest Zarząd Dróg i Zieleni i dysponuje on 

planami w tym zakresie.  

Jeśli chodzi o wnioski na temat przyjęcia imigrantów do Placówki Opiekuńczo-

Wychowawczej Prezydent Miasta powiedział, że jakiś czas temu był jeden przypadek. Straż 

Graniczna przywiozła do ośrodka małego Afgańczyka, jednak dziecko już tam nie przebywa.  

O innych sprawach władze miasta nie mają wiedzy. Podkreślił też, że w tych placówkach nie 

ma już miejsc.  

 

Tomasz Ostrowski – Prezes ZBM TBS odniósł się do pytania zadanego przez radnego 

Jarosława Schabieńskiego dotyczącego opłat za ogrzewanie. Wyjaśnił, że ZBM gospodaruje 

zasobem Gminy Miasta Suwałki oraz wspólnot mieszkaniowych i własnym zasobem. 

Rozliczenia opłat niezależnych są przeprowadzane zgodnie z prawem energetycznym i 

rozporządzeniem ministra klimatu i środowiska w tym zakresie. Dodał, że na rozliczenie 

kosztów energii cieplnej w 2023 r. wpływ miały: wydłużenie sezonu grzewczego, który trwał 

od września do maja, jak również podwyższone taryfy ciepła. Odnotowany był również 

wzrost w zakresie podatku VAT. Powiedział, że analizując sytuację dotyczącą rozliczania 

zadłużenia, w porównaniu do roku 2022 w 2023 r. odnotowano wzrost o 53%. W przypadku 

osób, które mają niedopłaty ZBM występuje do takich osób z możliwością rozłożenia 

należności na raty.  

 

 

Ad pkt. 20 

Zakończenie obrad sesji Rady Miejskiej w Suwałkach. 

 

Czesław Renkiewicz – Prezydent Miasta zaprosił mieszkańców na AirShow Odlotowe 

Suwałki, Suwałki Blues Festiwal oraz Suwalski Jarmark Folkloru i Smaku.   
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Zdzisław Przełomiec – Przewodniczący Rady Miejskiej poinformował, że najbliższa sesja 

odbędzie się  31 lipca br. o godz. 10:00. Dodał, że między 22.  a 25. lipca odbędą się 

posiedzenia komisji Rady Miejskiej. Zapowiedział również spotkanie z szefami klubów.  

 

Kończąc III sesję Rady Miejskiej Zdzisław Przełomiec podziękował gościom, Prezydentom 

oraz radnym za uczestnictwo i aktywny udział, po czym zamknął obrady Rady Miejskiej.  

 

Na tym protokół zakończono.      

 

Przewodniczący 

Rady Miejskiej w Suwałkach 

 

Zdzisław Przełomiec 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Protokół sporządziła: Anna Przybycień 
 

Inspektor w Biurze Rady Miejskiej  

Urzędu Miejskiego w Suwałkach  


